

**Из дневниковой записи В.И. Воротникова о Пленуме ЦК КПСС 18 февраля 1986 года: «Доклад М.С. Горбачева. Основные тезисы:**

“Последние годы в стране стали нарастать трудности в экономике, в социальной сфере. Проблемы обострились быстрее, чем их решали. Причины тому – инертность, застылость, бюрократизм. В руководстве партии и страны жила психология – улучшать, ничего не делая. Новая ситуация требует новых решений. Выработанная апрельским Пленумом ЦК стратегия ускорения не сводится лишь к экономическим задачам, она требует социальных перемен, преодоления застоя и консерватизма.

Задача состоит ныне в том, чтобы преодолеть неблагоприятные тенденции в экономике. В первую очередь это относится к топливно-энергетическому комплексу, легкой промышленности, инвестиционной политике. Уже в 13-й пятилетке люди должны почувствовать улучшение в снабжении продуктами. Для этого разработана программа радикальной перестройки в АПК. Надо также поддержать принцип самоснабжения. Республика, область обязаны сами заботиться о себе”.

Далее Горбачев изложил предложения о перестройке хозяйственного механизма. “За Центром оставить решение основных целевых задач. Самостоятельность предприятий значительно расширить. Поставить их в прямую зависимость от эффективности работы. Определить рамки прав и обязанностей на всех уровнях.

В центр работы поставить социальную политику, охватывающую все стороны жизни людей. Нужно поднять права, инициативу и ответственность Советов за положение дел на подведомственной территории. О партийно-организационной работе. Уйти от парадности, восхваления, замалчивания недостатков”.

Обсуждения доклада не было. Постановили: утвердить Политический доклад, проект новой редакции Программы КПСС, проект Устава КПСС. Вынести их на рассмотрение XXVII съезда КПСС.

Также без обсуждения одобрили доклад Рыжкова “О проекте основных направлений экономического и социального развития страны на 1986-1990 годы и до 2000 года”...».